

# FORSAMLINGSHUS NYT

OKTOBER 2007



## OVENLYSVINDUE

**Skal holdes lukket  
når der spilles højt musik**

Tænk på naboerne.  
Luft ud i pauseme.



Oplag 1.500 eksemplarer  
ISSN: 1601-8494  
Redaktion: Ejvind Lassen  
Damvej 1, Stenild, 9500 Hobro  
Telefon: 9854 8383  
E-mail: ejvind@grobund.com  
Produktion: Degn Grafik  
www.degngrafik.dk - 9672 7080

Fungerende landsformand:  
Anders Sørensen  
Tlf. 74 75 22 73 / 20 91 22 73  
vibegaard@mail.dk

Næste udgivelse:  
Medio december 2007

Indleveringsfrister:  
Indsendelse af redaktionelt stof:  
4 uger før udgivelse  
Annoncer samt nyt fra amterne:  
3 uger før udgivelse

Ekstra blade: Såfremt medlemshusene har brug for ekstra blade til fx borgermøder m.v. kan yderligere eksemplarer rekvireres hos amtsforeningernes

Forsidefoto: Nørholm Forsamlingshus

Side	2	Næstformanden har ordet
Side	3	Forsamlingshusenes historie VI
Side	5	Uddrag af beretning ved årsmødet
Side	8	Markedsføring tænkt ind i arkitekturen
Side	11	Ny rygelov og nye rygeregler
Side	14	Nyt fra regionerne
Side	18	Et forsamlingshus i klemme

## NÆSTFORMANDEN HAR ORDET

Umiddelbart efter årsmødet den 28. april 2007 i Gamborg Forsamlingshus konstituerede landsbestyrelsen sig som følger:

Fungerende landsformand: Anders Sørensen  
Næstformand: Anders Sørensen  
Kasserer: Magda Jensen  
Sekretær: Jane Nielsen  
Referent: Jane Nielsen  
Forretningsudvalg: Finn Vestergaard Jensen  
Anders Sørensen, Magda Jensen, Jane Nielsen,  
Svend Arne Petersen

Det var et rigtig godt møde og stemning var høj, - alle var enige om, at nu skulle landsbestyrelsen have arbejdstøjet fundet frem og i gang med det kommende års arbejde. Det kommunale danmarkskort var ændret, det var og er derfor en vigtig opgave for Landsbestyrelsen, at følge udviklingen nøje og spille en aktiv rolle i den kommende tid.

Alle gik hjem med en rigtig god fornemmelse oven på et godt årsmøde. Desværre går der ikke mange uger, før Finn Vestergaard Jensen igen bliver syg. Medio juni må han desværre opgive sit hverv som Landsformand på grund af helbreds-mæssige årsager. Kort tid efter træder vi sammen i Forretningsudvalget for at drøfte situationen og jeg overtager midlertidigt roret som næstformand. Det er en stor opgave og hele forretningsudvalget har over sommeren brugt mange resurser på, at få lagt en plan for indsatsen i Landsforeningen. På næstkommende landsbestyrelsesmøde vil der blive gennemført en ny konstituering og forretningsudvalgets handlingsplan vil blive fremlagt.

Jeg vil her benytte lejligheden til at takke Finn for den store indsats han har ydet for forsamlingshusene i Danmark og tak for samarbejdet i Landsforeningen. Vi vil alle ønske dig held og lykke med fremtiden.

*Med venlig hilsen*

Anders Sørensen  
Fungerende Landsformand



# FORSAMLINGSHUSENES HISTORIE

## Afsnit VI - Arbejderbevægelsen og forsamlingshusene

Arbejdernes Oplysningsforbund gik stærkt ind for "den kommunale folkegård" som fremtidens kulturelle samlingssted i landkommunerne. I midten af 1930'erne slog arbejderbevægelsen fast, at tiden var løbet helt fra de gamle forsamlingshuse og gik dermed aktivt ind i kampen for tanken om den kommunale folkegård.

Landarbejderne var en af de befolkningsgrupper, der aldrig havde følt sig hjemme i forsamlingshusene. "Arbejdere" og "Bønder" var to socialt og kulturelt forskellige grupper og arbejderne deltog sjældent i det højskoleprægede foreningsliv, der trivedes i forsamlingshusene.

Modsætningsforholdet kom tydeligst til udtryk i de næsten rituelle slagsmål, som jævnligt fandt sted mellem arbejderne på herregårdene eller teglværkerne og de unge fra landsbyens gårde i forbindelse med ballerne i forsamlingshusene.

Den sociale afstand blev naturligvis ikke mindre, da landarbejderne begyndte at organisere sig fagligt. Det viste sig, at det politiske frisind i bondemiljøet, som i provisorietiden havde kæmpet for et samlingssted, hvor "ordet kunne lyde frit, uden bånd i nogen retning", ofte havde svært ved at vise samme frisind, når det gjaldt om at åbne forsamlingshusene for landarbejdernes politiske og faglige møder. Enkelte forsamlingshuse fra århundredeskiftet skrev rent ud i vedtægterne; "Foredrag om socialisme og fritænkteri må ikke afholdes". Andre skrev; "Forsamlingshuset må kun bruges til fremme af gode og sunde formål. Det må ikke bruges til socialistisk agitation eller til udsækning af spirituøse drikke og bayersk øl".

Det manglende frisind blev bl.a. taget op til debat i Højskolebladet i 1908, hvor der med beklagelse konstateredes, at næsten over alt, hvor de nye tyendeforeninger dannes, nægter man at leje forsamlingshuset ud til deres møder. De enkelte hæderlige undtagelser bekræfter reglen.

De fleste steder i Danmark kæmpede arbejderbevægelsens oplysningsarbejde på landet endnu i 1940'erne med lokale problemer. I Socialdemokraten 1942 argumenteres der kraftigt for, at hele spørgsmålet om fritidslokaler på landet må tages op til debat og de enkelte kommune må finde rationelle løsninger.

Ideen om en kommunal forsamlingsgård blev første gang fremsat på et årsmøde i Danske Aftenskoleforeninger i midten af 1920'erne og kort tid efter optog det nystartede Fællesråd for Folkeopdragelse "folkegårdene" på sit program.

Tanken med folkegården var, at den foruden kommunens administrationslokaler skulle rumme såvel en stor samlingshall med scene, festlokaler med køkken, gymnastiksal og baderum som studiekredslokaler, bibliotek og læserum m.v. og i en særlig fløj desuden forskellige fritidsværksteder samt funktionærbolig.

Uden for huset skulle der være plads til idræt og leg. Foreningen Bedre Byggeskik udarbejdede en "normalplan" for dette ambitiøse projekt, men det kneb med at føre disse planer ud i livet. Der var en enorm afstand mellem den sum, som man var vant til at ofre på et forsamlingshus og de op mod 100.000 kr. der måtte være minimum.

Men mindre kunne da også gøre det, hvilket der blev peget på i en debatartikel, " Staten og forsamlingshusene på landet", hvor Chr. Christiansen pegede på nogle hovedpunkter i arbejderbevægelsens holdning:

" Det, som det først og fremmest drejer sig om, er at der må skabes lokaler i hver eneste kommune her i landet, som kan huse de mangeartede interesser, som befolkningen ønsker at pleje i fællesskab. Og således, at alle får adgang til at komme i forsamlingshuset, - ingen bør kunne afvises.

Principielt mener vi, at forsamlingshusene eller forsamlingsgårdene burde bygges og administreres af kommunerne. Spørgsmålet om husrum til borgernes fritidsinteresser er en almen og samfundsgavnlig opgave, som kommunerne burde tage sig af.

Men det vigtigste for os er, at der bliver gjort et arbejde for forsamlingshusenes forbedring, og findes

der kommuner, hvor dette bedst kan ske på privat initiativ og med støtte af alle organisationer i kommunen, kan vi kun tilråde dette. Vi er derfor stærkt interesseret i, at vore forsamlingshuse virkelig kunne give plads for de mange nye kulturbestræbelser, som er i gang blandt befolkningen."

Den konkurrence mellem de nye centralskoler og forsamlingshusene, som man regnede med ville blive følgen af folkeskoleloven, blev ikke virkelighed så hurtigt som man havde frygtet. Verdenskrigen holdt udviklingen tilbage. Skolebyggeriet hvilede pga. mangel og forsamlingshusene oplevede i stedet en opblomstring. Begrebet dansk kultur fik et nyt indhold og en ny betydning i krigsårene. Fællesskabet omkring forsamlingshusene blev styrket i disse år.

I næste nummer vil forsamlingshusenes vilkår i efterkrigstiden blive beskrevet.

### **Er forsamlingshusets lydanlæg klar til efterårets fester?**

Phonic Ear er en af Danmarks førende leverandører af teleslynge- og højtaleranlæg. Vi tilbyder et bredt sortiment af professionelle lydløsninger.

Kontakt os, hvis du ønsker et gratis og uforpligtende tilbud på et lydanlæg til jeres forsamlingshus.

**info@phonicear.dk - www.phonicear.dk**

))))))PhonicEar®

### **Når der også er andet end pris og design, der tæller ...**

Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget maksimalt hensyn til komfort og design.

Til og med til priser, der kan være svære at forstå.

- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leveringen. Prøv at spørge nogle af dem.

**3E**

Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

# UDDRAG AF BERETNING VED ÅRSMØDET

den 28. april 2007 i Gamborg Forsamlingshus

## Indledning og møder:

Det første år er gået med mig som formand. Mange nye indtryk og forelæggelse af spørgsmål og problemstillinger er rullet ind over edb skærmen og ved møder.

Der har i foreningen været afholdt 4 landsbestyrelsesmøder. Med tilsvarende forudgående forretningsudvalgsmøder.

## Medlemshuse:

Oplysninger om antallet af medlemshuse har altid været et sejt træk at få halet ind.

Vi har i landsbestyrelsen nu lagt linjen om, således det bliver den basisregistrering som Britta Scholz har liggende på vores nye hjemmeside som vil danne grundlag for følgende:

Hvilke forsamlingshuse der får Forsamlingshusnyt  
Hvor meget hver amt skal af med i kontingent til landsforeningen

Hvilke forsamlingshuse der får adgang til rabat hos vore samhandelspartnere.

Hvor mange huse har vi som medlemmer.

Det er fremover hver Amtsforenings ansvar at holde sin medlemsskare ajour.

Ifølge oplysninger fra hjemmesiden er vi pt. 817 medlemshuse, hvilket vil sige lille tilbagegang på 13 medlemshuse.

## Kommunesammenlægninger/ Regioner:

98 kommuner og 5 regioner er nu en realitet, og vi står i en lidt forvirret og til dels skræmmende fase af den fremtid der nu skal falde til ro og på plads.

Der er med forståelse mange spekulationer om tilskud og retningslinjer for driften af husene.

Det bedste vi kan gøre er at holde hovedet koldt og få det bedste ud af situationen.

## Samhandelspartnere:

Vi har i 2006 indgået samhandelsaftale med Alsi som sælger alt indenfor rengøringsartikler. Bendt Brandt A/S, som sælger alt indenfor køkkenbranchen. In-

ventarland A/S, som sælger alt inden for møbler og inventar mv.

Vi har således 14 samhandelspartnere som mere eller mindre handler med vore forsamlingshuse.

## IT Arbejdet:

Dette er et felt hvor vi er rigtig lagt i selen for at fremkomme med noget nyt og forhåbentligt bedre end den gamle hjemmeside.

Vores gamle hjemmeside var afhængig af en ekstern webmaster som efter forgodtbefindende kunne lægge forhindringer i vejen, og det sidste år har der ikke været mulighed for at bruge siden, eller rette på den. Dette har medført stor irritation på landsplan.

Nu er den nye hjemmeside sat i søen og Britta Scholz og hendes datter har allerede gjort et stort stykke arbejde for at få så mange oplysninger lagt over som muligt

I denne forbindelse vil jeg også gerne gøre opmærksom på, at det er frivilligt arbejde der lægges for dagen, så derfor hold igen med kritikken. Konstruktiv kritik modtages med glæde.

## Fødevarerministeren og Landdistrikterne:

Fødevarerministeren har sat gang i udviklingen af landdistrikterne. Der er ved at blive nedsat LAGs (Lokale Aktions Grupper) rundt om i landet. Og det er disse grupper som skal fordele de mange penge fra både EU og Staten.

Om der kommer noget ud af ansøgningen ved ingen på nuværende tidspunkt. MEN DET ER VIGTIGT AT VÆRE MED

Derfor er det også vigtigt hvis man har planer om at få lavet noget i det lokale forsamlingshus / kulturhus, at få udarbejdet et projekt med tegninger, økonomisk oversigt og tidsplan som kan fremlægges for den lokale aktionsgruppe. Det er ikke sikkert at man kommer ind i billedet, men der er mange penge på spil, så tag chancen

## Forsamlingshus – Nyt:

Foreningens slagskib har i sin korte tid været meget igennem.

Vi har ikke haft held med at få støtte til portoen. Derfor har vi gået en anden vej vi har skåret i antallet til husene og til de nye kommuner, idet de kun får et eksemplar hver.

Dernæst har vi fået bladet udgivet på et tyndere papir således vægten også er skåret ned. Alt i alt vil det hjælpe på udgifterne.

Fremover prøver vi at sende ud efter den registrant som Britta har vedrørende medlemmer i.f.m. hjemmesiden. Kære venner jeg håber I kan se nødvendigheden af meget omhyggelig medlemsregistrering og pleje i amtsforeningerne. Vi har i landsforeningen brugt alt for meget tid på registrering. Det kører centralt nu.

Vi forsøger at lægge Registranten fra Britta ind hos vores udgiver af bladet. Når det næste blad bliver trykt så er der navn og adresse på til modtageren med det samme, og vi kan skåne Jane for den store arbejdsbyrde vi har (misbrugt hende) brugt hende til.

## DIVERSE SAGER GENNEM ÅRET:

### Sønderup Forsamlingshus lejekontrakt til forpagter:

Landsforeningen har gået ind og støttet med 3.000,- kr. til at få udarbejdet en lejekontrakt til udleje af et køkken med inventar. Årsagen til at landsforeningen gik ind i dette projekt var, at kontrakten i anonymiseret tilstand ville blive stillet til rådighed for landsforeningen. Vi kan således stille en kontrakt til rådighed for alle de huse som får brug for at lave en sådan kontrakt. Det er billigt. Hvor meget får man hos en advokat i dag.?

### Ændring af kommunale og regionale grænser/flytning af forsamlingshuse:

Vi står i den situation som vi tidligere gisnede om. 272 kommuner er blevet til 98 og amterne er blevet til 5 regioner.

I landsforeningen er vi blevet enige om indtil videre at holde på de gamle amtsgrænser

For ikke at få alt for store og uoverskuelige afstande for de foreninger som skal forvalte de gamle amtslige opgaver. Alle er jo frivillige og der er grænser for hvor langt man kan byde medlemmerne at køre til et møde.

Jeg er glad for at man i sin tid bestemte sig for at holde disse grænser indtil videre. Det har vist sig at nogle kommuner er blevet delt i flere mellem de nye kommuner og regioner. Det har vist sig at det praktisk ville være bedre at nogle huse flyttede til en anden Amtsforening. Dette er blevet godkendt af landsbestyrelsen.

### Landsdækkende undersøgelse af forsamlingshusenes benyttelse:

Amtsforeningen på Fyn har lavet en ødækkende undersøgelse af sine medlemshuse omkring benyttelsen af husene. Det er et rigtig godt stykke arbejde som de er kommet frem med.

Landsbestyrelsen har på opfordring fra Amtsforeningen på Fyn taget dette emne op for at gennemføre denne undersøgelse på landsplan. Der er nedsat et udvalg som vil konstruere et spørgeskema på baggrund af Fyns amt. Spørgeskemaet vil blive tilføjet flere spørgsmål, derfor udtrykket konstruere.

Undersøgelsen går i gang hen på sensommeren og vil blive et godt redskab overfor både lokal- og landspolitikkerne.

### Nørholm Forsamlingshus Støjproblemer:

Nørholm Forsamlingshus er genopført som et moderne forsamlingshus på grunden af det gamle hus. Huset er opført i samarbejde med Ålborg kommune og Real Dania, som har givet et stort tilskud til huset.

Huset er løbet ind i problemer med støj ved fester og arrangementer, som de omkringboende beboere ikke vil acceptere.

For at få de problemer der opstået kortlagt, således der kan gribes ind med en hjælpende hånd, er landsforeningen trådt til med økonomisk støtte. Sagen er nu under udredning til en juridisk afklaring.

## Nazi problemer i Sønderjylland og på Sjælland:

Vore huse er under pres fra kedelige forbindelser. Først blev Fårhus Forsamlingshus benyttet af Nynazister under dække af, at der skulle holdes en 40 års fødselsdag. Udlejer og vores næstformand samt undertegnede måtte stille op til mediernes spørgsmål i både radio, tv og aviser. Vi var alle enige, ingen nazister i vores medlemshuse. Vi har i denne forbindelse lavet en tilføjelse i standard lejekontrakten og bekræftelsen på disse, som gør at kontrakterne kan annulleres med øjeblikke virkning, hvis den er indgået på et falskt og urigtigt grundlag.

I uge 11 var den gal igen. Via en af de aktive journalister, blev jeg gjort opmærksom på, at der var et eller andet var galt i Nord Sjælland. Nærmere bestemt i Kulsviergården i Hillerød.

Bestyrelsen her var dog på dupperne skønt formanden var på Bornholm. I fællesskab fik vi en Koncert med nynazistiske bands aflyst. De truende med erstatningskrav på 100.000,- kr. men jeg tror ikke de kommer frem med dette.

Er der nogen som får brug for hjælp eller er i tvivl om der bliver fiflet med et lejemål, så ring til dem i kender eller til Landsforeningen. Vi har bedste kort på hånden hvis vi får det bremsat på forhånd.

### Afslutning:

En formand med fuldtidsjob i erhvervslivet han er afhængig af gode bestyrelsesmedlemmer.

Jeg må i sandhed sige at jeg er privilegeret.

Jeg vil dog lige lave en opstrammer på ajourføring af medlemslister og indsendelse af disse, eller rettere tilretning af disse på den registrant som Britta har udfærdiget. Det er hamrende vigtig for os alle, at denne virker.

Jeg siger tak for samarbejdet til jer alle i Landsbestyrelsen og Forretningsudvalget og tak for jeres måde at være på. Med disse ord overlader jeg beretningen til forsamlingen.

Finn Vestergaard Jensen  
Landsformand

*Beretningen blev debatteret og efterfølgende godkendt.*

Umiddelbart efter årsmødet satte den nye bestyrelse sig ved bordet og konstituerende sig. Ligeledes blev mødeplanen for det næste år vedtaget.

### I Konstituering.

Landsformand:	Finn Vestergaard Jensen
Næstformand:	Anders Sørensen
Kasserer:	Magda Jensen
Sekretær:	Jane Nielsen
Referent:	Jane Nielsen
FU:	Finn Vestergaard Jensen Anders Sørensen Magda Jensen Jane Nielsen Svend Arne Petersen
Blad / IT udvalg:	Ejvind Lassen Britta Scholz Helge Pinholt Peder Hansen Finn Vestergaard Jensen
IT ansvarlig:	Britta Scholz
Distributør	
ForsamlingshusNyt:	Britta Scholz

### Mødeplan:

#### Landsstyrelsesmøder:

- 9. juni 2007
- 22. september 2007
- 12. januar 2008
- 15. marts 2008

#### FU – møder:

- 10. maj 2007
- 22. august 2007
- 15. december 2007
- 14. februar 2008

### ÅRSMØDE:

- 12. april 2008

# MARKEDSFØRING TÆNKT IND I ARKITEKTUREN

Jyske Storkøkkens nye domicil er en XXL-annonce i sig selv

Når Jyske Storkøkken om kort tid går i gang med opførelsen af et nyt hovedsæde i det nordlige Silkeborg, bliver der ikke blot tale om en fremtidssikret base for den ekspanderende forretning. Selve huset udformes som et markant vartegn for virksomheden i mange år fremover.

"Byggeriet er designet som et stort, markant reklameskilt. Det skal fascinere, forføre og skabe oplevelser i samspillet mellem funktion og atmosfære. I kraft af sin placering og markante udseende vil bygningen i sig selv spare virksomheden for penge til markedsføring i årene fremover," vurderer arkitekt Aksel Fyhn fra Arkitec, der har tegnet huset.

"Vi havde ganske enkelt ikke albuenum nok. Vi havde især behov for at udvide butikken, hvor kunderne selv tager varerne ned fra hylderne. I forbindelse med det nye byggeri får vi tillige mere kontorplads, kantine og showrooms, hvor vi kan demonstrere vores produkter," forklarer Peter Korsholm. Han er indehaver af Jyske Storkøkken, der sælger køkkenudstyr og beklædning.

Det nye byggeri omfatter ud over butik, kontor, kantine og showrooms to lagerhaller à 1600 kvadratmeter, hvoraf den ene er beregnet til udlejning. Det giver virksomheden 1600 kvadratmeter under tag mod 660 i dag. Alt i alt er der tale om et projekt til 20 mio. kr. Totalentreprisen ligger hos Vildbjergvirksomheden JCN A/S, der tidligere har markeret sig i området med opførelsen af Them Bolighus.

Det nye hovedsæde er fremtidssikret. Så står Jyske Storkøkken en dag med behovet for at udvide yderligere, er muligheden der.

"Ud over at være en arbejdsplads, er bygningerne også rammen om et salg, hvor kunderne skal have en oplevelse. Det har betydet noget for udform-

ningen af rummene med lys, farver, indeklima og materialevalg," forklarer arkitekt Aksel Fyhn, der mødte en ekstra udfordring i den store og specielle grund, der giver byggeriet facade ud mod Nordre Højmarksvej.

"Vi ser i den grad frem til at flytte ind i vores nye hus. Tidligere ekspederede vi ordrer samme dag, som vi fik dem. Det kan vi ikke længere på grund af manglende plads. Men det kommer vi til igen," siger Peter Korsholm, der glæder sig til at tage det markante men samtidig tidløse og funktionelle byggeri i brug i løbet af foråret 2008.

Jyske Storkøkken, der netop har modtaget Dagbladet Børsens Gazelle-pris, blev etableret i 1981. De seneste år er arbejdspladsen vokset markant og beskæftiger i dag 11 medarbejdere, der omsætter for et tocifret millionbeløb. De seneste tre år er omsætningen firedoblet. Jyske Storkøkken sælger mere end 4000 forskellige varer til blandt andet storkøkkener, virksomhedskantiner, skoler, forsamlingshuse og restauranter.

*For yderligere oplysninger, kontakt venligst*

Peter Korsholm, indehaver,  
Jyske Storkøkken, 86 81 26 27

Aksel Fyhn, arkitekt,  
Arkitec, 20 91 82 50

Flemming Nielsen,  
direktør, JCN A/S, 43 33 11 22.

# Fordelagtige Priser

**NYHED** - Se flere spændende nyheder på side 3



**JAMIE OLIVER**

Fad JO 2. sort. 39x32 cm  
Ildfast/buffet

Skål JO 2. sort. Ø35 cm  
flot til salat/buffet

**KUN**

**99,-**

Varenr  
HE-2725007

HE-2725004

**BEGRENSET PARTI**



**ROTPUNKT**

Model	varenr.	farve	stk / karton
290	HE-4202304	Hvid	6
290	HE-4202305	Blå	6
290	HE-4202306	Rød	6

**NU KUN**

**29,-**

# JYSKE STORKØKKEN

JYSKE STORKØKKEN | Mærksøvej | 8600 Silkeborg | 8681 2627



RBM

# Velkommen



Ana  
Design: Tias Eckhoff

[www.rbmfurniture.com](http://www.rbmfurniture.com)



# NY RYGELOV OG NYE RYGEREGLER

Fra den 15. august 2007 gælder den nye lov om røgfri miljøer. Loven skal sikre, at ingen medarbejdere udsættes for passiv rygning på danske arbejdspladser.

I forsamlingshuskredse er loven livligt debatteret, hvordan skal vi som forsamlingshuse tackle det?, Hvordan gør vi?. Ja, spørgsmålene har været og er mange. Grunden er selvfølgelig, at forsamlingshuse- ne befinder sig i en gråzonen, midt mellem det private, foreningsaktiviteter, det offentlige og erhverv.

Der gik noget tid inden tolkningen af loven blev offentliggjort og det skabte selvfølgelig en periode med usikkerhed for de mange forsamlingshuse.

Arbejdstilsynet der er den udøvende myndighed har nu etableret en informationsside på deres hjemmeside. Siden der kan findes på [www.arbejdstilsynet.dk](http://www.arbejdstilsynet.dk) bliver løbende opdateret og udbygget med informationer om, hvordan lovens skal tolkes og omsættes i hverdagen.

De nye regler betyder, at man ikke må ryge indendørs på arbejdspladsen. Arbejdspladsen kan dog beslutte, at man må ryge i rum, hvor der kun arbejder én person ad gangen (enkeltkontorer, førerkabiner mv.). Der kan også indrettes særlige rygerum eller rygekabiner. Det er arbejdsgiverens ansvar at sørge for, at de ansatte overholder reglerne.

## Rygepolitik

Loven betyder også, at alle arbejdspladser skal have en skriftlig rygepolitik. Alle ansatte skal have klar besked om, hvorvidt de må ryge på arbejdspladsen, hvor de i givet fald må ryge og konsekvenserne af ikke at følge rygepolitikken.

## Vejledning og påbud

Arbejdstilsynet holder øje med, at loven overholdes. Indtil den 1. januar 2008 vil Arbejdstilsynet vejlede, så virksomhederne får mulighed for at indrette sig efter de nye regler. Fra den 1. januar 2008 kan en virksomhed, der ikke følger reglerne om rygeforbud, blive påbudt straks at efterleve reglerne. Ar-

bejdstilsynet kan også give påbud til virksomheden om at lave en rygepolitik. Hvis virksomheden ikke følger Arbejdstilsynets påbud, kan det i sidste ende medføre politianmeldelse og bøde.

## Hvordan defineres; ”Indendørs” eller ”udendørs”

- *Må man ryge udendørs på arbejdspladsen?*

Ja, ryge-loven regulerer ikke de udendørs arealer.

- *Hvornår er man ”indendørs” og hvornår ”udendørs” på arbejdspladsen?*

Når der er tag og vægge til alle sider, er man indendørs. Dette gælder uanset væggene og tagets materiale, herunder om der er tale om foldedøre, presenning mv. Det afgørende er, om der er så af-lukket, at røgen ikke fjernes af naturlige udendørs luftbevægelser. At der er åbninger til døre og vinduer, har som udgangspunkt ingen betydning. I den konkrete situation kan der dog være tale om, at man betragtes som reelt at være udendørs.

”Udendørs” defineres som et område, hvor røgen fjernes af naturlige udendørs luftbevægelser. Det kan fx være en overdækket terrasse eller et ufærdigt hus uden alle vægge og tag.

Private hjem, foreninger og forsamlingshuse

- *Må man ryge i private hjem?*

Ja, som udgangspunkt må man ryge i private hjem.

- *Må man ryge, hvis man holder en privat fest?*

Som udgangspunkt ja. Loven omfatter ikke private hjem og foreninger, hvor der ikke er umiddelbar adgang for offentligheden og hvor der ikke er ansatte til stede.

Hvis der derimod ansættes personer til at udføre arbejde i forbindelse med festen, gælder loven. Derfor vil der være rygeforbud (undtagen i særlige rygerum mv.).

- *Må man ryge til en lukket V.I.P.-fest?*

Hvis der ikke er umiddelbar offentlig adgang til fe-

sten og den derfor er at sidestille med en privat fest, gælder loven ikke, og man må ryge. Hvis der til festen er ansat personer til at udføre arbejde, fx at servere, er festen dog omfattet af loven, og man må ikke ryge.

*- Kan en forening tillade rygning ved møder og arrangementer?*

Ja, med mindre der er ansatte på stedet eller offentlig adgang.

Med hensyn til vurderingen af, om der er offentlig adgang, har det ikke nogen betydning, om man skal være medlem for at komme med til arrangementet. Det har heller ikke nogen betydning, om der kun er adgang mod forevisning af medlemskort. Hvis der er fri adgang til at melde sig ind i foreningen - uanset hvad det koster - vil dette blive betragtet som umiddelbar adgang for offentligheden. En sådan klub eller forening vil være omfattet af loven, hvilket betyder, at det ikke vil være tilladt at ryge i foreningens eller klubbens lokaler.

*- Må der ryges under bankospil i forsamlingshuset?*

Nej. Efter loven om røgfri miljøer er det ikke tilladt at ryge indendørs i rum, hvor offentligheden har adgang. Det afgørende er ikke, om det er en privat, foreningsejet eller en offentlig lokalitet, men derimod om der er umiddelbar adgang for offentligheden - såvel gratis som mod betaling.

## Serveringssteder

*- Må man ryge på indendørs serveringssteder?*

Nej, man må ikke ryge på indendørs serveringsste-

Bemærk, at begrebet "ansatte" ikke omfatter selvstændige. Er det fx alene ejeren og eventuelt en medhjælpende hustru, der udfører arbejde, vil de ikke blive betragtet som ansatte. Sådanne situationer er derfor ikke omfattet af loven og der er derfor ikke krav om rygeforbud.

der. Der er dog en særlig undtagelse for visse typer af serveringssteder på under 40m<sup>2</sup>.

Med et indendørs serveringssted menes et sted, der er omgivet af tag og vægge på alle sider uanset, om disse er permanente eller ikke.

Rygeforbuddet gælder de områder, som gæsterne har adgang til - det vil også sige toiletter, trapper, vestibuler, dansegulv, elevatorer mv.

*- Er telte omfattet af loven?*

Med indendørs serveringssted menes et sted, der er omgivet af tag og vægge på alle sider uanset, om disse er permanente eller ikke.

Hvis et telt bruges som serveringssted - fx på en festival - og teltet har tag og vægge på alle sider, gælder rygeforbuddet. Dette er uanset teltmaterialet, eventuelle huller i teltsiderne mv.

Hvis der derimod ikke er tag eller vægge til alle sider, betragtes teltet ikke som et indendørs serveringssted, og loven om røgfri miljøer finder ikke anvendelse.

*- Hvad forstås ved "serveringsarealet"?*

Ved serveringsarealet forstås det område, hvor der finder egentlig servering af drikkevarer sted.

I serveringsarealet medregnes ikke baren, området bag baren, garderober, trapper, toiletter og lignende faciliteter for gæsterne. Personalefaciliteter medregnes ikke - det vil sige køkkenfaciliteter, personale- rum, personaletoiletter, lagerlokaler o.l. Alt efter de konkrete forhold kan et indgangsparti eller et vindfang fraegnes.

Derimod vil fx faste bænke og borde, scener, dansegulv o.l. samt områder, hvor der står billardborde, spillemaskiner o.l., tælle med i serveringsarealet. Alt efter de konkrete forhold vil bl.a. gangarealer og flugtveje også tælle med i serveringsarealet.

*- Gælder der andre regler om røg?*

Arbejdstilsynet kan, hvis der er ansatte, der udsættes for passiv rygning, give påbud om løsning af indeklimaproblemer efter arbejdsmiljøloven uanset, om serveringsarealet er større eller mindre end 40 m<sup>2</sup>.

# 25 års jubilæum

Løsningen kan fx være installation af et udsugnings- eller ventilationsanlæg.

- *Hvad gør du med gæster, der generes af andre gæsters rygning?*

Hvis gæster føler sig generet af røg, kan de rette henvendelse til restauratøren, bestyreren, forpagteren, indehaveren eller arbejdsgiveren, som er ansvarlig for, at reglerne overholdes. Arbejdstilsynet fører kun tilsyn i forhold til de ansatte.

Yderlige oplysninger kan findes på:

[www.arbejdstilsynet.dk](http://www.arbejdstilsynet.dk)

Den 2. juni 2007 holdt De Fynske Forsamlingshuse 25 års jubilæum. Det blev fejret med en reception i Allested-Vejle Forsamlingshus. I bestyrelsen sidder stadig 2 af igangsætterne fra dengang, Hans Erik Hansen og Niels Jensen, som stadig gør et stort stykke arbejde for foreningen.

Ved samme lejlighed præsenterede foreningen et jubilæumsskrift, skrevet af arkivar Johnny Wøllekær, Odense Stadsarkiv.

Vi vil gerne takke alle der har ydet støtte til udgivelsen af bogen.

Jubilæumsskriftet kan købes for kr. 50,- ved formand John Larsen, tlf. 66 14 43 43

## LÜTHJE TRADING

Tlf.: 75155006 Mobil: 20472110

Åmoseparken 240 - 6710 Esbjerg - Email: [luthje@esenet.dk](mailto:luthje@esenet.dk) - [www.luthje-trading.dk](http://www.luthje-trading.dk)

### Ring og få råd

Som møbel leverandør til forsamlingshusene, vil vi altid bestræbe os på at give en god service, anbefale det rigtige produkt & sælge til en fornuftig pris.



Johnny  
Løthje  
T. 75155006  
M. 20472110

Vi har solgt møbler siden 1991, hvor bl.a. RBM har været vores foretrukne leverandør i alle årene.



Fritz  
Kristiansen  
M. 20118833



Der er 5 års garanti på alle RBM's produkter



Se mere af det store møbel udvalg på:

[www.luthje-trading.dk](http://www.luthje-trading.dk)

## NORDSJÆLLANDS FORSAMLINGSHUSFORENING

---

*Ingen repræsentation i øjeblikket*

## ROSKILDE AMT FORSAMLINGSHUSFORENING

---

*Formand*

### **Reinar C. S. Jensen**

Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev

Tlf. 56 57 90 30

E-mail: reinar@jensen.mail.dk

*Næstformand og repræsentant i Landsforeningen*

### **Alex Kulle**

Strandvejen 13

4671 Strøby

Tlf. 56 57 71 63

E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

## FORSAMLINGSHUSFORENINGEN FOR VESTSJÆLLANDS AMT

---

*Formand og repræsentant i Landsforeningen.*

### **Svend Arne Petersen**

Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng

Tlf. 58 86 95 32 . Mobil 20 28 58 07

e-mail: svendame@dlgtele.dk

## STORSTRØMS AMTS FORSAMLINGSHUSFORENING

---

*Formand*

### **Knud Erik Petersen**

Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F

Tlf: 54 86 84 19 . Mobil: 4085 2634

E-mail: knud-erik-petersen@get2net.dk

*Næstformand og repræsentant i Landsforeningen.*

### **Peder Hansen**

Lundehøjevej 4 . 4895 Errindlev

Tlf: 54 60 05 29 . Mobil: 21 72 99 19

E-mail: storeladegaard@vip.cibercity.dk

## AMTSFORENINGEN FYNSKE FORSAMLINGSHUSE

---

*Formand*

### **John Larsen**

Hjallelsevej 255 . 5230 Odense M

Tlf. 66 14 43 43

*Amtsssekretær og sekretær i Landsforeningen*

### **Jane Nielsen**

Snarupvejen 12 . Espe . 5750 Ringe

Tlf. 62 66 15 86

E-mail: janeogegon@mail.dk

## SØNDERJYSK FORSAMLINGSHUSFORENING

---

*Formand og repræsentant og næstformand i Landsforeningen*

### **Anders Sørensen**

Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk

Tlf. 74 75 22 73 . Mobil 20 91 22 73

E-mail: vibegaard@mail.dk

## RIBE AMTS FORSAMLINGSHUSFORENING.

---

*Formand og medlem af Landsbestyrelsen*

### **Peter Chr. Larsen**

Åttevej 9 . 6683 Føvling

Tlf. 75 39 82 22 . Mobil. 40 34 82 22

E-mail: pcvlarsen@mail.dk

## FORENINGEN AF FORSAMLINGSHUSE I VEJLE AMT

---

*Formand*

### **Lonni Stensdal**

Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle

Tlf. 75 83 83 51 . Mobil 29 62 20 16

*Repræsentant i Landsforeningen og IT ansvarlig*

### **Britta Scholz**

Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give

Tlf.: 75 73 58 80 . Mobil 22 80 18 90

E-mail: forsamlingshus@boellundcity.dk

## RINGKØBING AMTS FORSAMLINGSHUSFORENING

Sekretær

### Tonni Bjerrum

Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro

Tlf.: 97 43 00 01

E-mail [bjerrum@post11.tele.dk](mailto:bjerrum@post11.tele.dk)

## ÅRHUS AMTS FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand

### Hans Berg

Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro

Tlf. 86 94 87 33 . Mobil 30 51 63 59

Repræsentant og kasserer i Landsforeningen

### Magda Jensen

Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg

Tlf.: 86 92 79 75

E-mail: [magda@jensen.mail.dk](mailto:magda@jensen.mail.dk)

## FORENINGEN AF FORSAMLINGSHUSE I DET GAMLE VIBORG AMT.

Formand og repræsentant i Landsforeningen

### Helge Pinholt

Nørgangvej 10 . 7870 Roslev

Tlf. 97 59 50 79 . E-mail: [h\\_pinholt@mail.tele.dk](mailto:h_pinholt@mail.tele.dk)

## NORDJYSKE FORSAMLINGSHUSE

Formand

### Karl Simensen

Simestedgårdsvej 10 . Barner . 9240 Nibe

Tlf. 98 35 50 07 . Fax: 98 35 53 05 . Mobil 30 98 04 07

E-mail: [simensen@post.tele.dk](mailto:simensen@post.tele.dk)

## REPRÆSENTANT OG REDAKTØR I LANDSFORENINGEN

### Ejvind Lassen

Damvej 1 . Stenild . 9500 Hobro

Tlf. 98 54 83 83 . E-mail: [ejvind@grobund.com](mailto:ejvind@grobund.com)



**Nyhed**

**PORSGRUND**  
PORSGRUNDSPORCELÆNSFABRIK A/S

## EGERSUND

Enkelt og tidløst hvidt porcelæn  
Højbrændt og stabelt

I 119 år har PORSGRUND porcelænsfabrik udviklet og produceret højbrændt porcelæn. Denne kompetence er en garanti for, at EBERSUND porcelæns-serien har en meget høj standard mht. kvalitet og design.

### SPAR 35 % på EBERSUND porcelæn

EGERSUND	Diam/Cl	Varenr.:	TILBUD kr.
Underkop	145 mm	460019	<b>11,50</b>
Overkop	20 cl	460022	<b>14,95</b>
Krus	23 cl	460023	<b>14,95</b>
Flad tallerken	175 mm	460117	<b>14,95</b>
Flad tallerken	230 mm	460123	<b>19,95</b>
Flad tallerken	270 mm	460127	<b>25,95</b>
Dyb tallerken	190 mm	460119	<b>19,95</b>

Alle priser er ekskl. moms. Tilbudene gælder t.o.m. d. 31. dec. 2007.

**SPAR** tid og penge med et login til vores netbutik.  
Bestil dit personlige login på tlf.: 86 24 84 00 eller på [www.kenstorkoekken.dk](http://www.kenstorkoekken.dk)

 KEN storkøkken

KEN storkøkken a/s  
Runetofte 15-17  
Postbox 1326  
8210 Århus V  
Salg: 86 24 84 00  
Fax: 86 24 83 00

# LIFETIME

## - FREMTIDENS

### Lange borde

THE ORIGINAL



122 x 61 cm - Vægt: 10 kg  
122 x 76 cm - Vægt: 12 kg  
Farve: Mandel  
183 x 76 cm - Vægt: 17 kg  
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg  
Farve: Granit og mandel



Stabelhøjde 5.5 cm

BEMÆRK !! - 28 mm stel

### Fold in half



183 x 76 cm - Vægt: 18 kg  
Farve: Beige



### Højdejusterbare borde

Højde:



90 cm

74 cm

55 cm

183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel

### Generelle fordele:

- Bordplade/sæde/ryg fremstillet i polyethylen
- Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
- **Op til 50 % lettere end træ**
- Utrolig stærke - top kvalitet
- Nem opbevaring
- Tåler vand
- UV beskyttet ( falmer ikke )
- Alle møbler er testet af

BIFMA  
INTERNATIONAL



Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene

Vedligeholdelsesfrie

Lette at transportere

Tåler vand

# MØBLER - NOGET LETTERE

## - TIL FORSAMLINGSHUSET



Cafebord

Ø 75 cm  
Vægt: 6 kg  
3 højde Inst.: 62-67-72 cm  
Farve: Mandel

Rundt bord:  
Fold in half

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg  
Farve: Granit og mandel



Skån ryggen !!

**Op til 50 % lettere**

Runde borde



Ø 122 cm - Vægt: 14 kg  
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg  
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg  
Farve: Granit og mandel



Stole

Klapstole  
Vægt: 5.0 kg  
Belastning: 175 kg  
Farve: Mandel



Rundt bænksæt



Stabelstole  
Vægt: 5.5 kg  
Belastning: 175 kg  
Stabelhøjde: 8-10 stk  
Farve: Sort / sølv

Sammenklappelige bænksæt



6 pers.  
Farve: Stengrå

6/8 pers.  
Farve: Grå

## STREAMLINE

Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse  
Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk  
[www.streamline.dk](http://www.streamline.dk)



Nørholm Forsamlingshus er et nyopført og spændende byggeri med meget lyse og rummelige lokaler, tilhørende et moderne køkken med alle faciliteter til madlavning til 100 personer. I salen er der plads til 100 spisende gæster, og der er et scenerum i gulvplan.

På loftet er der et lyst lokale på ca. 70 m<sup>2</sup>, der er velegnet til møder og ved større arrangementer til velkomst, "afstresningsrum", legerum el. lign.

Se mere om huset på: [www.forshus.dk](http://www.forshus.dk)

Huset er opført med støtte fra Real Dania og Socialministeriets byfornyelsesmidler via Aalborg kommune. Forud for byggeriet gennemlevede det lille lokalsamfund Nørholm en lang proces med lokalplan, høringsfase m.v.

Det blev besluttet at opføre det nye hus med samme placering som det gamle og nedslidte forsamlingshus. Forud var det debatteret om en alternativ placering i forbindelse med skolen, var en bedre løsning. Af hensyn til byens arkitektur, kulturmiljøet m.v. blev det dog besluttet at opfører det nye hus på den oprindelige placering.

For foreningen og lokalsamfundet var det meget vigtigt, at huset blev udstyret med et funktionelt forsamlingshuskøkken. Støttemidlerne via kommunen slog ikke helt til og der måtte tænkes kreativt for at opnå en god funktionalitet i huset, så det kunne honorere lokalsamfundets behov.

Foreningen optog derfor et lån for at kunne udstyre huset med et funktionelt køkken.

Alle var meget stolte ved indvielsen, nu havde lokalsamfundet fået et fremtidsikret hus der opfyldte alle behov. Men der gik ikke længe, før problemerne meldte sig!

Det nye og dejlige hus medførte øget aktivitet og det virkede generende for naboerne. Klagerne over støj tog til og bestyrelsen tog forskellige initiativer til at forhindre støjen..

Via det kommunale byfornyelses projekt var den mekaniske ventilation sparet væk og erstattet af naturlig ventilation. Den naturlige ventilation består i, at ovenlyset i rygningen åbnes. Når den åbnes virker

den som en stor lyd reflektor der kaster lydene fra huset over til naboerne.

Det er selvfølgelig en uholdbar situation, som ingen kan være tjent med, for hvem ønsker at lytte til musik og festlige mennesker den ene nat efter den anden. Med andre ord, der måtte gøres noget!

Bestyrelsen henvender sig til Aalborg Kommune og de tekniske rådgivere, men her er ingen hjælp at hente. Et af de første mødereferater bliver hevet op af skuffen – I sagde den gang, at huset primært skulle bruges til kulturelle arrangementer, derfor har vi ikke regnet med støj fra fester!

Ja, men det referat er fra før det gamle hus blev revet ned og vi har da snakket køkken og fester under hele projekteringsfasen, sagde den måbende bestyrelse!

Bestyrelsen gjorde herefter alt hvad de kunne for at reducere støjen og antallet af fester, men lånet skal tilbagebetales og der må nødvendigvis skabes en indtjening ved udlejning om end en minimal udlejning.

I foråret 2007 går alt i hårdknude og Aalborg Kommune udsteder et påbud om, at der ikke må spilles musik i huset. Herefter går det stærkt, såvel Amtssom Landsforeningen bliver involveret og der tegner sig et billede af to sager: 1) Støjproblemerne og løsningen heraf. 2) Spørgsmålet om rådgiveransvar i forbindelse med byggeriet.

Støjproblemerne skal løses og via en rundhåndet beslutning hos Real Dania om at yde støtte til udbedringen af de tekniske løsninger med krone til krone, ser det ud til at det kan løses.

Det sidste spørgsmål om rådgiveransvar er nu under udredning og juridisk vurdering. Spørgsmålet er, om de tekniske rådgivere der har anbefalet løsningen med naturlig ventilation, uden at tænke på støjproblemerne, kan drages til ansvar for deres rådgivning.

*Sagen vil blive fulgt nøje og refereret i næste Forsamlingshusnyt.*

# INVENTARLAND

God kvalitet/Hurtig levering dg. til dg./Fornuftige priser

## Alt til forsamlingshuse:

- Borde
- Stole
- Lagerreoler
- Garderobeudstyr
- Diske/skranker
- Sofaer/lounge

### Stabelfix Bord



Fra kr. 1.249,-  
(Ekskl. moms)

Stabelfix Stol fra kr. 163,-  
(Ekskl. moms)



Easy stol  
Frit farvevalg:  
Blå eller grå.

Pr. stk. kr. 369,-  
v/12 stk. kr. 319,-  
v/36 stk. kr. 279,-  
(Ekskl. moms)



Samson stol  
Frit farvevalg

Pr. stk. kr. 259,-  
v/8 stk. kr. 229,-  
v/16 stk. kr. 219,-  
v/24 stk. kr. 209,-  
(Ekskl. moms)

T-Flex Bord fra kr. 1.995,-  
(Ekskl. moms)



### Oasis Loungemøbler

Stol kr. 2.495,-  
(Ekskl. moms)



2-pers. sofa kr. 3.995,-  
(Ekskl. moms)



Bord 60x60 kr. 2.995,- (Ekskl. moms)

Ring til os på 70 10 44 66 eller besøg os på [www.inventarland.dk](http://www.inventarland.dk)  
Aalborg • Århus (aug. 2007) • Viborg • Vejle • Odense • Slagelse • København

# Madkontakten.dk

*Vi skaber kontakten*

Madkontakten.dk giver hermed alle danske forsamlingshuse et tilbud som ingen andre får!  
Tilmeld jer en stor profil af jeres forsamlingshus online på Madkontakten.dk - det tager 2 min.

Normal pris for 12 mdr 1198,- kampagnepris 249,- for 12 mdr. det svare til 20,75 pr. måned.

I jeres profil får i:

- 3 billeder
  - mulighed for beskrivelse af jeres forsamlingshus
  - alle kontakt informationer
- og meget mere.

~~FØR: 1198,-~~  
**KAMPAGNE: 249,-**  
for første år

Alle der tilmelder sig i kampagne perioden er med i lodtrækningen om en bannerplads på 6 måneder til en værdi af 3170,-

Madkontakten.dk har hver måned 7000 unike søgninger, få del i det...

Alle priser er eksl. moms

